
tnceput de Diaţă. Nu e prea lesne să-ţi însuişeşti profesia de agricultor, care trebuie 
să ştie foiosi toate reaiizăriile tehnicii sovietice, dar cu mult mai greu este să-ţi 
căleşti inima, să învingi toate încercările la care te suipune vaaţa ce abia începe să 
se normalizeze, o viată atìt de deosebită de preocuipările şi condiţiile obişnuite. 
Tocmai deapre lupta coansomolisitiilor pentru recoltă şi, ceca ce este important, pen-
tru artă, tocmai despre lupta pentru punitatea inorala proprie prietenilor, pentru 
o inima generoasă, pentru loialitate in relatiile dintre oameni, pentru ìnadtu'1 simt 
al datoriei, vorbeşte sipectacolul început de Diaţă, a cărei forma expresivă, teatrală, 
dezvăluie deosebit de pregnant atìt coniflictuil piesei eût şi caracterele tinerilor cu-
ceritori ai paimûnturilor întelenite. 

...Nu vom înişira toate speotacolele prezentate in ultima weme ìa teatrede 
noastre. Am dori doar sa subliniem că dramaturgii şi actorii sovietici muncesc cu 
tenaoitate, rodnic, că arta a început să cuprindă ìntr-un diapazon mult mai larg 
fenomenele vieţii, că temele actuate, importante, sìint ìmbinate tot mai organic cu o 
forma artistica expresiva. Tot mai variate şi mai îndrăznete au devenit căutările 
creatoare ale oamenilor de teatru sovietici. Aşteptam totuşi, bucurindu-ne de aceste 
realizari, sa vedem apănînd pe scena şi mai puternic reliefat, minunatul şi eroicul 
om al epocii construirii comunismuilui îu toată amploarea ideilor şi a'ctiunilor sale 
cutezătoare, am toată comiplexitatea relaitiilor sale de viată, in tosta autenticitatea 
caracterului său nou, integru. 

Crearea unei figura atrăgătoare şi impunatoare a muncitorului sovietic este 
o sarcină serioasă şi nobilă, o sarcină care mai sta "nca ìn fata dramaturgiilor şi 
teatrelor noastre. E o sarcină nobilă care va fi dusă la ìndeplinire. 

Virgil Stoenescu şi Octay. Sara 

ÎNTÎLNIRE CU VICTOR ROZOV 
Maşina gonea de aproape o ora pe una din vastele magistrale ale Moscovei. 

Neobişnuiţi ou ciirculaţia (mardi métropole, unde pe un bullevard pot trece opt ina
sinì într-un sens şi opt într-altul, pe un singur rînd, inimile noastre tresăreau din 
cînd în cînd speriate, atunci oînd evolutiile şoferului deveneau prea îndrăzneţe. 
Noroc că şoferul taximetruilui ce ne conducea la Victor Rozov, era un maestru al 
volanului. Dar chiar el, un vechi cunoscător al capitalei sovietice, nu stia cum să 
ajunga în strada Aeroportului. Şi nu e de mirare. în Moscova rasar peste noapte 
zeci şi zeci de noi quartale de biocuri, iar Rozov locuieşte Sntr-unul din aceste 
cantiere născute de cupînd. 

în cele din urmă am dat de adresa căutată. Un bloc uriaş, în curtea caruia 
staţionau o mulţime de masini particulare, se ridica impunător înaintea noastră. 
Am consultât tabeluil cu locatari şi am dat peste multe nume cunoscute, lucru 
explicabil, avìnd ìn vedere că bdocul fusese rezervat pentru scriitori şi oameni 
de arta. 

Oìriid am sunat la usa lui Victor Rozov, ne-a deschis chiar scrittomi. Ne-au 
impresionat de la început ochii lui vii, zìmbetul deschis, cald, prietenesc. 

Mărunt de statura, uscăfiv, cu parmi blond, cu faţa tînără, Victor Rozov res
pira dragoste de viaţă, optimism. Cu greu ai putea crede că omul acesta atìt de 
clocotitor şi de entuziast sta claustrât in casa din pricina unei boli de inimă. Dar, 
vorbind cu Rozov, ne-am putut da seama că ecouil celor petrecute afară, dincolo de 
zidurile apantamentului său lìntesat cu cărţi, pătrunde viguros lînăumtru şi că scrii-
torul nu s-a lăsat lînvins şi participa cu toate fibrele la viaţa palpitantă a po-
porului san. 

Chiar ;n clipa ìn care ne primea, ìntrerupsese o discutie, bineìnteles iìn contra-
dictoriu, cu şefa colectivuiui pedagogie ali Teatrului Centrai de Copii. (Legatura 
acestui teatru cu masele de scolari şi de tineri a creat necesitatea unui astfel de 
colectiv.) Victor Rozov nu era de loc supărat că vederile lui se apuneau celor ale 
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pedagogului şi ne-a imărturisit mai tîrziu că din astfel de dezbateri au ieşit adesea 
adevărurile oonţinute în piesele sale. 

Spre surprinderea noastra, Victor Rozov ne-a pus din iprimul moment o serie 
de întrebări care denotau ca e bine informat asuipra antecedentelor seriitoriceşti aie 
fiecăruia dintre noi. 

Vazîndu-ne atît de nedumeriti, gazda ne-a lămurit misterul : a oitit notitele 
noastre biografice tiparite de Teatrul Centrai de Copii din Moscova, lîn programul 
spectacolului cu Nota zero la purtare. 

— Piesa, spre regretul meu, n-am văzut-o, a adaugat amfitrionui nostru. 
Starea sănătăţii mele nu mi-a permis sa ies din casa ; din acelasi motiv, n-am 
putut asista nici la reprezentatiile date la Moscova, de ï ea t ru l National „I. L. Ca-
ragiale" din Bucureşti. Asta m-a miîhnit mult, deoarece loti cei din jurul meu mi-au 
vorbit ou entuziasm despre tenuta artistica a speotacolelor prezemtate ca şi de mă-
iestria actorilor dumneavoastră. 

— Ştiti, i-am spus noi, că stìnteti la ora aceasta unni din autorii straini cei 
mai mult jucati in farà noastră ? Piesele dumneavoastră într-un ceas bun, Zboară 
cocorii şi în căutarea bucuriei repurtează un succès remarcabil fin rûnduriie publi-
cu'lui romiînesc. 

— Am aflat, ne-a raspuns Victor Rozov, şi din nou m-a necăjit faptul că 
intoleranta medicilor nu mi-a îngăduit să vin în Romania spre a-i reîntrlmi pe spec
tatorii dumneavoastră ou ocazia premierelor de la Teatrul Nottara din Bucureşti. 

— Prima întîlnire cu teatruil şi cu publicul romînesc ati avut-o la premiera 
comediei într-un ceas bun pe scena Teaitruilui National din Cluj. Ati putea să ne 
comunicati unele impresii retrospective ? 

Victor Rozov znmbeşite amintiriilor. 
— Aveti un public niinunat, cald, partieipativ, entuzaast... Am lost plăcut 

surprins de felul oum au reactionat spectatorii la ipremiera de la Cluj, desi în 
sala erau oameni de diferite vtîrste şi categorii. 

— Şi aourni, după această mica introducere în aotiune, socotim ca e mo-
mentul să încercam o prima... lovitură de teatru. 

—■ Adică ? 
— Adică, să vă întrebăm, cum şi unde gasiti subiecteûe pieselor dum-

neavoastră ? 
Victor Rozov tace oîteva ctlifpe, îngiîndurat, apoi sunîde şăgalnic. 
— Hm ! la ta o lurtrebare destuil de gingaşă. Pentru a o rezolva, unii obiiş-

nuiesc să se lînoonjoare eu teorii mai mult sau mai putin savante. Eu am să vă 
râsjpund eu un proverb de-al poporului imeu : „Cu dît vei intra mai adîne fin pă-
dure, cu atît vei gasi mai multe lemme !" Deci ; să ne afundăm în viată ! Să-i 
căutăm rădăcinile ascunse în adînc şi să tragem de acolo seva viitoarelor noastre 
subiecte. Pot spune, lăsînd la o parte falsa modestie, că bogata exiperientă de viată 
pe oare o am, mi-a dăruit, nu o dată, roadelle lîmbelşugiate din care m-am înfiruptat 
cu ardoare. Cunoaşterea vietii, — pîrghia aceasta e una din cele mai importante 
pe care sprijin creatia mea de scriitor. La ea se adauga, binainteles, munca asiduă, 
tenace si minutioasă. 

— Aveti o anumdtă meitodă de iucru ? Un secret personal \ìn ceca ce priveşte 
laboratorul dunineavoastră de creatie ? 

— Cred că cea mai bună metodă de (lucra pentru scriitor este munca de 
zi cu zi, la ore regulate. Indiiferent dacă cerul fanteziei este senin san ìnnourat, 
scriitorul trebuie să se aşeze la masa unde-1 aşteaptă creionul şi hiìrtia. Numai 
aşa, printr-un efort continuu şi organizat, el va izbuti să rotunjească o lucrare 
valabilă. 

După inspiratie, la întîmplare, lucrează, cred, numai acei tineri poeti care 
îşi închipuie că t rada scriitorului e o ehestiune de meteorologie sufileteasca ! 

— Aveti un regim de muncă bine stabilit ? 
— Da, un regim foarte strict : de la ora 10—15,30 ìn fiecare zi. La drept 

vorbind 11 aveam, pentru ca aoum medioii mu-mi dau voie să rămiîn la masa de 
scris mai mult de două ore pe zi. 

— Ati scris, sau v-afi gìndit vreodata să scrieti şi altceva deoît lucrări 
de teatru ? 

— Nu ! Ani scris ci voi serie numai teatru. 
— Totuşi, în activitatea dvs. aji abordât şi scenariul cinematografie. 
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— Da. E adevărat ! Socotesc lînsă că e un igen destul de apropiat de dra
maturgie, aşa lock m-am aclimatizat user cu el. 

— In aces>t sens : ce ne puteti spune desipre colaborarea dvs. cu regizorul 
Kalatozov ? 

— Consider că a fost foarte fructuoasă. Ne-am 'ìmteles minunat. De ailtfel, 
şi in momentul de faţă lucrez fimpreuna ou Kalatozov la un scenariu de fillm, dar 
cum este înca în sitadiu de iproieot, va irog sa nîu-ini icereti aanainunte asiuipra lui. 

— Atunci, o alta întrebare : Care problema o considerati a fi cea mai difi-
cilă pentru munca unui scriitor ? 

— Cel mai greu lucru e să scrii cu precizie despre unul din nenumăratele 
aspecte ale realităţii înconjurătoare. In schimb, e foarte uşor să scrii la aproxi-
mafie, sau ca să zie aşaj.. „după ureche" ! Xn asemenea cazuri rişti să introduci 
in orice momemt <un neadevar in lucrarea <ta. SfpectatoruH iva sfiniti asfba şi va răimSne 
rece şi neîncrezător ân la ta ei, — chiar dacă subiectuil e bun. 

— îngustînd acum sfera notiunilor noastre interoga^ive, am vrea sa trecem 
de ila scriitorul considérât lin genere, da dramaturg... 

— Cu totul de acord ! 
— ...Si sa ne intrebam, aşadar, ce trebuie sa-1 preocupe findeosebi pe un 

dramaturg ? 
— După părerea mea, un singur lucru : ca tot ceea ce porne el iìntr-o piesă 

sa fie interesant ! Dacă am proceda, prin absurd, la desifacerea unei lucrări dra-
matice pina la ultimcle ei clemente componente, trebuie ca fiecare iparte imică, 
apoi fiecare parte mare, apoi toată piesa, fin ainsamblul ei, sa fie extrem de dnte-
resantă ! In acest scop, aş lîndrăzni să spun că o conditie obligatorie pentru dra
maturg este atentia deosebită în ceea ce priveste construotia, sau eu un cuvfint 
mai nimerit, arhitectonica dramatică a viitoarei sale lucrări. 

— In toate piesele dvs. — şi ne giîndim la celé mai vechi, cum sfinit Prietenii ei 
şi într-un ceas bun — ca şi la celle mai noi, intrate pe afiş sub titlurile : In cau-
tarea bucuriei şi Zboară cocorii, — personajele principale, ::nipreună ou proble
matica lor, sont desiprinse din iumea ftineretului. Aji iputea sa ne spunefi de ce 
acordati un interes a tôt de mare tiineretukii ? 

— Şi eu imi pun uneori aceeasi întrebare... Probabil pentru ca tineretul 
înehide in el o impresionanta fortă vitală şi asta-i ceva foarte seducăttor pentru 
pana unui autor dramatic. Aipoi, e vtîrsta.«. vfirsta plină de răsturnări sufleteşti, 
de visuri imdrăznete, de contradictii... Or, eu oît contradictiiile dintre personajele 
unei aotiuni shut mai puternice, ou atft conifiliotul dramatic va creste in intensitate. 

In sfSrsil, independent de toate acestea, cred că atentia pe care mă simt 
tentât s-o acord aproaipe exclusiv iineretudui este o chestiune de preferfiruta pur 
personală. 

— Ca o concluzie logica la cele spuse aoi de dvs, ar (însemna ca actual-
mewte, dacă lucrati la ceva, aceasta este probabil tot o piesă de tineret. 

— Cam aşa şi este ! iSint pe punctul de a începe munca la o piesă pentru 
Teatrul Central de Capii din Moscova. 

— Am putea afla, eu o clipă mai devreme, despre ce e vorba ? 
— Subiectul propriu-zis noi mi l^am definitivat îmca. 
— Ştim că piesele dvs. slînt reprezentate cu precadere pe scena Teatrului Cen

tral de Copii din Moscova... 
— Da! 
— Pe ce criterii se fintemeiază colaborarea dvs. eu acest teatru ? 
— Pe un criteriu pe oît de eficient pe atît de simplu : sinceritatea absolută 

de amîndouă partile ! Ei fimi comunica f ără jenă toate observatiile lor, iar eu 
nu \'m seaima de acelea care nu mi se par juste. 

— Obişnuiti să faceti leotura piesei cu colectivul leatrului ohiar in timpul 
elaborarii ei ? De pilda, oînd ati sflîrşit un act. 

— Da, ìntotdeauna. 
— Credeti ca este bine ca o lucrare dramatică să fie citită tntr-un cere 

atît de larg, ìnainte de a fi adusa pe scena ? 
— Da ! Da ! Da ! De irei ori da ! Eu unul m-am convins de ef icacitatea 

acestui procedeu. Mai mutiti ochi, mai putine gresèli ! De fiecare data, lectura 
unei piese de teatru scoate ila iveada observatii critice a caror diversitate, departe 
de a fi un neajuns, e o garantie pentru cernerea imipuritătilor. 
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De altfel, colaborarea mea eu Teatrul Central de Copii se manifesta în do-
menii diferite. De exenxplu, în moimentul de fata, colectivul aotoriicesc répéta o 
piesă foarie interesantă : Meşterii liberi. 

Piesa aparţine unei tinere scriitoare, care, îndată după absolvirea Instrtu-
tului de literatură, a cerut să fie repartizată într-un colhoz, unde să conduca 
aciivitatea càminului cultural. Pentru echipa acestui cămin a scris ea piesa Mes
terà liberi. Un accident nefericit de automobili a tăiat însă firul vieţii acesitei 
scriitoare entuziaste şi talentate. Manuscrusul piesei mi-a fost încredinjat mie pen
tru a înlăitura stragăciile inerente unei lucrari de debut şi a contribuì la conso
l i d a l a construotiei draimatice. Socotesc că îndeplinesc o da tone patriotică, luorînd 
la acest text. Şi este pentru prima oară cînd mi-am pus condeiiiil la contributie, 
pentru a reni în ajutorul unui dramaturg mai tînăr, mai lips it de experientă... 

Cînd am plecat de la Victor Rozov, se făcuse tîrziu. 
N-am mai luat de asta data taxiul. Statia de metrou era aproape şi metrouil 

ramine, după părerea noastră, nu numai cel mai rapid vehicul din Moscova, dar 
şi cel mai plăcut. 

Atunci, cînd unul din noi a scos volumul eu piesa Zboară cocorii pemtru a 
mai citi odată autograful dat de autor, un bătrînel care stătea alături de noi pe 
o banchetă, 6-a aplecat cùrios sa vada ce citim. RecunoscCnd cartea lui Rozov, 
a exclamât : 

— Ha raso ! 
Şi era în acest „haraso", semnul unei mari prefuiri pentru un scriitor apro-

piat de inima poporului «au. 

PUNÎND ÎN SCENĂ ÎNTR-O 
LIMBĂ STRĂINĂ... 

Pentru prima oaTă în munca mea regizo-
rală am pus în scena o pàesa într-o limbă 
necunoscută. Invitât fiind la Sofia de că-
tre Teatrul de Satira, am lucrat spectaco-
lul Mielul turbot de Aurei Baranga. Limba 
bulgara n-o cunoşteam de fel, actorii nici 
atît, metodele de muncă eu atît mai puţin. 
Se puneau deci nenumărate problème în 
fata mea, care se cereau rezolvate într-un 
timp scuirt, deoarece termenul de punere 
în scena era limitât. 

Mai întîd cîteva cuvinte despre Teatrul 
de Satira din Sofia. E un teatru tînàr 
(doi ani de exisrtenţă), cu o trupă formata 
în majordtate din tineret (în total douăzeci 
şi patru de actori), eu dod regizori dintre 
care unul e director. Teatrul joacă în sala 
cea mica (filiala) a Teatrului National, în 
altarnanţă cu acest teàtru. în acest an, di" 
rectia Teatrului de Satira a mai intrat în 
posesia unei sali mai mici (oca. 200 de 
locuri — cea mare avînd peste 700), unde 
se va juca un teatru de miniaturi şi piese 
satirice mici. 

Sosdnd la Sofia am folosit cîteva zile 
pentru a cunoaşte actorii. Am văzut spec-
tacolele teatrului şi md-am făcut o distri-
butie. Aoeastă operatic efectuîndu-se în 
trei zile, comporta, din cauza pripelii, ne-
numărate riscuri. Totuşi, premiera a arătat 
mai tîrziu că m-am orientât destul de bine 
de la început, şi eu ajutorul conducerii 

teatrului am reuşit deEnitivaxea împărţirii 
•rolurilor în modul cel mai potrivit. 

As vrea să încep mica mea dare de sea* 
mă prin a vorbi despre ajutorul dat de 
regizorii din teatru. De obicei, cînd vine 
într-un teatru un regizor nou şi mai aies 
destul de tînăr încă (aşa m-au considérât 
ei !), ceilalţi colegi întru meserie îl pri-

vesc eu un ochi strain şi oarecum circum-
specţi. Regizorul invitât are uneori impre-
sóa că în afară de greutăţile inerente spec-
tacolului va mai avea de luptat si eu ră-
ceala criticistă a oolegilor. Ţin să subliniez 
că din primul moment al muncii mele so-

fiote, chiar înainte de a simţi caldura prie-
tenească a coleotivului actoricesc, am simţit 
în mod sdneer şi fierbinte sprijinul colegial 
al iregizorilor din teatru. Regdzorii Teatru
lui de Satira, trebuie sa le menţionez şi 
numele : Bodan Danovskd si Grisa Ostrov 
ski, s-au întrecut care să-mi fie mai aproa
pe si mai de folos în muncă. 

După ce mi-am stabilit disrribuţia, am 
luat primul contact eu actorii teatrului. Di" 
ficdl contact, trebuie să măirturisesc, pentru 
că legatura cu ei se fàoea într-o alta lim
ba decît a lor. Ba mai mult, nici mâcar 
în limba mea nu puteam să ma exprim. 
Traducatoarea, care era în acelaşi timp şi 
secretara literară a teatrului, vorbea numai 
frlanţuzeşte şi, fireşte, bulgăreşte. Timpul 
presînd, scena fiànd reclamata şi de copro-
prietair, adică de Teatrul National, am fa-
cut doar o singură lectuiră la masă, după 
care am trecut imediaţ la mişoare. Oriunde 
este greu să lucrezi eu asemenea Balturi 
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